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OGGETTO: Consultazione pubblica per acquisire le osservazioni di 
operatori economici, ordini professionali ed esperti alla bozza di 
Circolare dell’Agenzia delle entrate che contiene chiarimenti e soluzioni 
interpretative sulle nuove modalità di fruizione dell’agevolazione 
prevista dal regime Patent box a seguito delle novità implementate 
dall’articolo 6 del D.L. 21 ottobre 2021, n. 146.   
 
 
 
 
Egregi Dottori,  
 
a integrazione delle osservazioni e dei suggerimenti già forniti dallo 
Studio Tributario e Societario Deloitte in merito alla bozza di Circolare 
pubblicata da Codesta Spett.le Agenzia delle entrate in data 17 gennaio, 
si espone di seguito un’ulteriore osservazione, relativamente al c.d. 
“regime transitorio” e alla possibilità di permanenza nel precedente 
regime Patent box. 
 
Rimanendo a disposizione per chiarimenti e approfondimenti, 
l’occasione è gradita per porgere i migliori saluti. 
 
 
Studio Tributario e Societario Deloitte  
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Tematica: ambito soggettivo – permanenza nel precedente regime Patent box  
 
Paragrafo della Circolare: 3.2 “Entrata in vigore e regime transitorio”, lettera b) “Contribuenti che 
permangono nel precedente regime Patent box”.  

 
Osservazione 
 
Secondo l’attuale formulazione della bozza di Circolare in commento, un contribuente che abbia concluso 
un accordo preventivo per la definizione dei metodi e dei criteri di calcolo del contributo economico in caso 
di utilizzo diretto di beni immateriali, efficace per il periodo d’imposta 2016 e i quattro successivi (i.e. 
quinquennio 2016-2020) e che, nel periodo d’imposta 2020, abbia espresso la volontà, validamente 
manifestata tramite apposita istanza presentata entro il termine decadenziale di 90 giorni dalla scadenza 
dell’accordo preventivo (come previsto dall’art. 12 del Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle 
entrate del 1° dicembre 2015 - prot. n. 2015/154278), di usufruire del rinnovo del predetto accordo 
sottoscritto con l’Amministrazione finanziaria in applicazione del “precedente regime Patent box” (unico 
regime allora vigente) per il quinquennio 2021-2025, pur avendo ricevuto comunicazione di assenso 
all’accesso alla procedura di rinnovo da parte dell’Agenzia delle entrate – Ufficio Accordi preventivi, 
sembrerebbe non poter beneficiare del rinnovo dell’accordo per via di un impedimento meramente 
formale, considerato che il modello Unico SC2022, relativo al periodo d’imposta 2021, che corrisponde, nel 
caso di specie, al primo anno del quinquennio di rinnovo, non contemplava più la possibilità di esercitare 
l’opzione per il “precedente regime Patent box”, in virtù delle modifiche introdotte dal D.L. 21 ottobre 2021, 
n. 146, come modificato dalla Legge di Bilancio 2022.  
 
Contributo 
 
Si ritiene opportuno segnalare la necessità di confermare la possibilità, anche per i contribuenti che abbiano 
presentato, nel periodo d’imposta 2020, a valere per il  quinquennio 2021-2025, istanza di rinnovo 
dell’accordo in materia di Patent box sottoscritto con l’Amministrazione finanziaria (in applicazione del 
“precedente regime Patent box”), di poter beneficiare del rinnovo di tale accordo almeno fino al periodo 
d’imposta 2024.  
 
Diversamente, si configurerebbe un’ingiusta disparità di trattamento dei contribuenti che abbiano 
presentato istanza di rinnovo nel periodo d’imposta 2020, rispetto ai contribuenti che abbiano manifestato 
la volontà di rinnovare l’accordo nel periodo d’imposta antecedente; questi ultimi, infatti, nel periodo 
d’imposta 2020 potevano ancora esercitare l’opzione per il “precedente regime Patent box” nel modello 
Unico SC2021, godendo del rinnovo dell’accordo per il quinquennio 2020-2024. 
 
Infatti, sebbene in entrambi i casi, al momento della presentazione dell’istanza di rinnovo dell’accordo (i.e. 
rispettivamente nel periodo d’imposta 2020 per il primo gruppo di contribuenti e nel periodo d’imposta 
2019 per il secondo gruppo di contribuenti), non fosse ancora in vigore la novella legislativa introdotta a 
valere dal periodo d’imposta 2021, i contribuenti che avevano presentato istanza di rinnovo nel 2020, ne 
subirebbero ingiustamente l’effetto retroattivo per il fatto che l’esercizio dell’opzione avrebbe potuto 
essere manifestato solo nella dichiarazione relativa al periodo d’imposta successivo, i.e. nel modello Unico 
SC2022, nel quale non era tuttavia più materialmente prevista l’opzione in parola.  
 
Orbene, nella fattispecie delineata, è palese che la presentazione dell’istanza di rinnovo dell’accordo, 
avvenuta nel 2020, quindi antecedentemente alla pubblicazione del D.L. 21 ottobre 2021, n. 146, recante il 
“nuovo regime Patent box”, costituisce di per sé piena e compiuta manifestazione della volontà del 
contribuente di permanere all’interno del “precedente regime Patent box”, peraltro seguita dalla 
comunicazione di assenso all’accesso alla procedura di rinnovo da parte dell’Agenzia delle entrate – Ufficio 
Accordi preventivi, a prescindere dal successivo esercizio dell’opzione nel modello Unico SC2022, mera 
formalità il cui adempimento veniva reso impossibile dall’eliminazione della predetta opzione nel modello 
di dichiarazione.  
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Finalità 
 
Si ritiene che anche i contribuenti che abbiano presentato, nel periodo d’imposta 2020, istanza di rinnovo 
dell’accordo sottoscritto nel “precedente regime Patent box”, e che abbiano altresì ricevuto comunicazione 
di assenso all’accesso alla procedura di rinnovo da parte dell’Agenzia delle entrate – Ufficio Accordi 
preventivi, nell’ottica di vedere garantito il proprio diritto a un equo trattamento da parte 
dell’Amministrazione finanziaria, debbano poter beneficiare del “precedente regime Patent box”, 
quantomeno per il periodo 2021-2024, i.e. almeno fino all’ultimo periodo d’imposta in cui possono 
beneficiare del “precedente regime Patent box” i contribuenti che abbiano presentato istanza di rinnovo 
dell’accordo nel periodo d’imposta 2019, a prescindere dal mero formalismo dell’esercizio dell’opzione 
nella dichiarazione UnicoSC2022. In tal modo sarebbe garantita la parità di trattamento dei contribuenti, 
nel rispetto dei principi di equità, correttezza e legittimo affidamento che ispirano i rapporti tra Fisco e 
contribuente. 
 

*** 
 


